## 论当好新时期高校辅导员的关键

## 陈 伟

ţ

## 一、新时期高校辅导员的素质和能力

目前高校的辅导员,多数是经过严格考核、在优秀毕业生中选拔的,在他们身上,有知识面广、思想解放、大胆创新、工作能力较强的特点,但同时我们也应看到,在他们身上,还没有尽快完成角色的转变,特别是在素质和能力上,还不能适应这一工作。因此,要努力成为优秀跨世纪辅导员,就应该具备:广博的知识、敏锐的政治头脑、高强的工作能力、健全的人格、强健的体魄、成熟的心理、科学的工作方法、踏实的作风、良好的品德,奉献的精神。

1. 要有敏锐的政治头脑,良好的政治素养。

良好的政治素养是从事思想政治工作的 基本要求,也是辅导员工作职业道德的要求。 政治素养主要包括政治立场和政治品质。一 是要坚持四项基本原则不动摇;二是思想**政** 治上时刻与党中央保持高度的一致; 三是要 有正确的政治观点。这就要求辅导员必须自 觉地成为坚持党的基本路线不动摇,坚持走 有中国特色的社会主义道路的模范, 把政治 素养做为工作的灵魂,从而成为引导学生树 立正确的政治方向的导师。因此, 做为辅导 员,必须经常加强政治理论的学习,特别是 马列主义、毛泽东思想、邓小平理论及党的 现行方针政策和时事政治的学习, 不断充实 头脑,用理论武装自己,不断培养自己的政 治立场,提高分辨大是大非的能力,自觉抵 制各种错误思潮和各种诱惑,提高政治上的 敏锐洞察力,做到思想政治上坚定、成熟,从 而得心应手地去做好学生的思想政治工作。

2. 要有健全的人格,良好的品行。 辅导员经常工作和生活在学生之中,一 言一行都潜移默化地直接影响学生。古语说: "其身正,不令则行;其身不正,虽令不行。" 思想政治工作要依靠自身的榜样力量来吸引 人、感召人、引导人,从而产生凝集力。这 就要求辅导员要有强烈的事业心和责任感, 意志坚强,不怕困难;坚持真理,讲究原则;处事公正,表里如一;尊重学生,热心服务;作风民主,严以律己;诚实正派,不谋私利。人格的力量是无穷的,它是一种无声的教育和影响,只有具备良好的品行,健全的人格的大能树立起教育者的良好形象。学生最不的,是一种无声的人格。学生最大了。要求学生不酗酒,自己不能满嘴酒气;要求学生不酗酒,自己不能满嘴酒气;要求学生不知整洁,自己不能满嘴酒气;要求学生不知整洁,自己不能不修边幅。只有高标准、严要求,从自身做起,注重人品和人格的修养,才能赢得学生的信任和信服,工作才有力度。

3. 要有合理的知识结构, 博学多才。

4. 要有一定的组织管理能力, 驾驭全局的能力。

组织管理能力贯穿于辅导员工作的始 终,是辅导员工作成败的关键。辅导员的组 织管理能力主要包括: 预见能力、决策能力、 组织能力、协调能力、用人能力、创新能力、 应变能力和控制全局的能力。 预见能力也称 预测能力,是根据工作的过去和现在的有关 情况,对工作未来的发展趋势、状态、结果

进行分析,做出科学的推断,这是辅导员决 策每一项工作的前提基础和客观要求,如对 每一项管理制度实施的预见、对组织每一次 活动的预见、对学生思想状况的预见。有了 预见,辅导员就能及时调整和修正原来的决 策,以适应变化的情况,收到良好的效果。决 策能力也称拍板能力,学生的很多管理制度、 很多活动都需要辅导员这个"主心骨"去拍 板,拍板的好坏关系到学生工作的方向和效 率。做为辅导员,要敢于拍板,既不主观武 断,又能博采众长,不迎合迁就,既深思熟 虑,又不优柔寡断,既坚持原则,又能灵活 变通。组织能力就是驾驭组织, 使组织机体 的各要素和谐有序地工作。做为辅导员,应 该善于组织,特别要抓住影响全局的关键,按 照轻重缓急的原则,统筹安排,既要发挥学 生的集体智慧,建立秩序,形成合力,又要 善于宣传鼓动,把学生工作要实现的目标巧 妙地与学生要求结合起来, 防止与学生站在 对立面去工作。创新能力是敢想、敢做、敢 为,敢于做别人不敢想、不敢为的创造性的 工作,做为辅导员,工作中要敢于标新立异, 敢于超出模式,这是工作最具活力的因素。此 外, 像用人能力、协调能力、应变能力、驾 驭全局的能力也是辅导员工作必须具备的紊 质。只有具备这些能力,工作才能得心应手, 收到实效。

5. 要有一定的调查研究能力,处理复杂 事物能力。

注重调查研究,是我们党领导工作的一项基本经验,只有通过调查研究,取得对于实际情况的全面深入的了解,才能形成正确的领导意见和作出正确的决策。调查研究对于辅导员工作尤为重要,一方面,可以把上级精神与本系学生工作实际情况正确结合起来,一方面,能够掌握来自学生的第一手资料,为正确决策提供前提保证。陈云同志指出:"制定政策,要用百分之九十以上的时间

作调查研究工作,最后讨论决定,用不到百分之十的时间就够了。"因此做为辅导员,应该经常深入到学生班级、寝室、食堂及课外活动中,对学生的所思、所求及思想状况进行深入的调查研究,这样才能在学生工作中遇到复杂事物的时候,得心应手地去处理。调查可以采取典型调查、试点调查、统计调查、抽样调查、书面调查、民意测验等调查方法,摸清情况、找准问题、分析研究、从而拿出正确、有力的决策和处理方法,成为处理复杂事物的能手。

## 二、新时期高校辅导员的工作艺术

作为新时期的辅导员,除必须具备一定的素质和能力外,还要根据时代特点及面临的新问题,努力探索工作方法,不能停留在"作表划格、跑腿学舌"中,既要脚踏实地,又要巧干,巧干就是艺术。只有掌握了一定艺术,才能融洽教育者与被教育者的关系,使工作开展得更加顺利,从而收到事半功倍的效果。

1. 以身作则,晓之以理、动之以情。

榜样的作用是无穷的,身教胜于言教。现 在的大学生,思想可塑性大,模仿力强,在 他们思想品质成熟的过程中,辅导员的思想 品质和为人处事的态度都会潜移默化影响他 们,成为他们思想和行为的指南,因此,辅 导员在学生工作中,应该处处以身作则,学 校要求的事情、提倡的事情,辅导员应率先 垂范,感染和熏陶本身就是很好的教育方法。 在对学生教育与管理工作中,要善于讲道理, 讲道理很重要。晓之以理,以理明心,方可 导之以行,理是思想政治工作的力量源泉,思 想政治工作就其本质是传播真理的工作,正 确的道理需要灌输,现在的大学生,理解能 力比过去要强,对一些道理,晓之以利害,是 比较容易接受的,只有耐心细致地去传道、授 业、解惑,才能达到理性教育。同时,要以 情感人,管理与思想政治工作要紧紧围绕学

生的情感展开,以情打动他们的心灵,使心灵产生震颤,这就要求辅导员真心诚意地关怀、尊重和信任学生,并以此感动学生,同学生心连心,心贴心,通过感情的融洽,实现思想上的统一,特别对于后进的学生,更有特殊的意义,如果辅导员在思想上不歧视和嫌弃他们,在语言上不讽刺挖苦他们,在工作上不整治他们,在生活上热情关心他们,从关心和解决他们的困难入手,打开情感的闸门,做到动之以情、晓之以理,以诚相待、才能真正促使学生思想的转化,达到以理明心的目的。

2. 虚心听意见,热心当参谋,做学生的 良师益友。

虚心才能使人进步。在辅导员工作中,应 该虚心诚恳地听取学生来自各方面的意见和 建议,一方面可以从中发现学生美好的心灵, 闪光的精神; 一方面可以得到启发, 推动自 己去思考和研究实际问题, 从而做为自己调 整、改进工作的依据,特别是要听取学生直 言不讳对自己的意见, 赢得学生的信任, 使 其敢讲真话、心理话,了解第一手资料,更 好地开展工作。辅导员不能凌驾于学生之上, 指挥一切,包办代替,而应巧妙地当好参谋, 既要当好普通同学的参谋, 如对学生遇到困 难问题、恋爱问题、考研问题、发展方向问 题当好参谋;同时又要当好学生干部的参谋, 热情鼓励学生干部主动大胆开展工作,大力 支持他们的正确主张,积极为他们提供合理 化建议和思路, 让学生干部动脑筋, 大胆实 施,解决问题,当好帮手和后盾。辅导员应 该既是良师, 又是益友, 在学生中, 平等待 人,不摆架子,平易近人,热爱学生。只有 爱得深切,才能管得细致;只有管得细致,才 能成为益友;只有成为益友,才能彼此信任, 密切合作,开展好各项工作。

3. 摸准脉搏,个别谈心,分层教育。 辅导员应时刻把目光盯准学生,看他们

是哭了还是笑了、胖了还是瘦了,进步了还 是后退了。只有这样,才能真正了解学生的 所思所想,掌握他们思想的脉搏和行动轨迹, 从而有针对性地开展教育。要善于运用好语 言艺术和谈心艺术,语言是渠道,是手段,是 打开学生心灵的钥匙,语言运用得好坏,语 言的质量如何,将直接影响教育的效果。同 时要经常个别谈心,运用艺术的语言,达到 思想的双向交流,个别谈心要掌握"火候", 善于运用"热处理"与"冷处理", 既要有针 对性, 又要做到通情达理。帮人先帮心, 帮 心必须谈心,谈心必须交心、交心才能赢得 人心,辅导员应该成为运用语言艺术进行个 别谈心的行家里手。在学生教育管理中,应 分清层次,掌握特点,开展不同的教育内容 和形式,如把学生分成新生段(一年级)、中 年级段(二、三年级)、毕业生段(四年级)。 对于新生段,要根据他们自卑感与自豪感交 织、新鲜感与恋旧感的交织、轻松感与被动 感交织的矛盾的特点,进行强化养成教育,形 成良好的心理氛围;对于中年级段,要根据 他们适应感、随意感、自信感的特点,进行 多渠道、全方位的社会化教育;对于毕业班 段, 要根据他们紧迫感、忧虑感、责任感的 特点,进行职业道德和社会角色意识教育。此 外,还可以把学生分成上进型、中等型、落 后型,有针对性地开展教育活动。

4. 知人善任,抓好核心,带动全局。

学生干部对形成良好的集体起着重要的 核心作用,对学生起着思想和行为上的榜样 作用,对辅导员工作,起着助手和桥梁作用。 一个辅导员,要负责全系的学生工作,如同 带兵一样,必须选好将才,也就是说,如何 选拔、使用学生干部关系到辅导员工作的效 果,因此,辅导员应认真研究学生的心理状 态和心理特征,正确地选择好学生干部,真 正把工作能力强、思想素质好、上进心强、学 习刻苦,有号召力的学生选到干部队伍中来,同时要使用好学生干部,既要充分信任,又要建好核心; 既要各尽其才,又要建好核心; 既要出谋划策,又要检查指导,对于高年级比较成熟的学生干部要适当授权,或者安排做低年级学生班主任工作。在学生工作中,应培养好骨干力量,充分发挥核心作用,只有抓好学生党支部、团总支、学生马列主义学会、党章学习小组的骨干核心作用,只有抓好骨干和核心,才能影响和带动全系学生,形成一股进取向上的力量和氛围。

5. 严而不死,活而不乱,教育与管理统 一

"严师出高徒",在学生教育管理中, "严"字必不可少,从规章制度的制定到实施, 从日常管理到品行养成,都应该从严要求;但 严的同时,又不能死,不能让学生在一种, 如的状态下被动地去接受,应该有张有驰,严 而不死,通过寓知识性、趣味性、思想性、思想性、想力活泼的团学活动,使学生在时边 多彩、寓教于乐之中受教育和启迪,这就是在时受教育和启迪,有条不紊,有秩有序。这就谓导员工作中要有高度的计划性,如果,位为辅导员,应紧紧抓住日常管理、思想政治教育、团员第二课堂活动这三条主线,寓管理于教育人中,教育促进管理工作的效果,做到两者有机统一。

总之,辅导员工作既要有高强的素质和能力,又要有高超的艺术和方法,在实际工作中应积极进取,探索研究,寻找最佳途径,努力使辅导员工作进入科学化、艺术化的轨道,为培养跨世纪合格的人才做出积极的贡献。

作者单位:牡丹江师范学院 责任编辑:德 璋